

党员群众齐上阵 村容村貌换新颜

双山街道以村容村貌改善为着力点,扎实开展农村人居环境整治行动

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 张海波

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要内容。近日来,章丘区双山街道以村容村貌改善为着力点的农村人居环境整治行动扎实开展。通过农村人居环境整治,让群众居住的环境更加整洁、有序、宜居,不断提高群众的幸福感和获得感。

全面动员,村民当“主角”

“千斤重担众人挑,人人肩上有指标”。双山街道严格落实领导干部、机关干部包村、村干部包片责任制,围绕洁净、优美、宜居要求,制定出台了考核奖惩配套政策,给每项行动明确任务,给每名干部定责定位,并进行量化考核。

同时,充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用,开展“主题党日+农村人居环境整治”活动,让党员干部率先投身美丽乡村建设的同时,自觉主动抓农村人居环境整治。在党员干部的带领下,各个村的广大村民也都行动起来,投入到提升乡村“颜值”的行动中。

立体整治,村容换新颜

坚持紧盯群众反映强烈的卫生黑点、难点,从“点”“线”“面”三个方面着手,“点”上,出动钩机、铲车等重型机械工具,对道路两侧可见的生活垃圾、杂草杂物等进行清理,对塘沟、破旧房屋等进行彻底整治,营造干净整洁、和谐美好的生活环境。

“线”上,以推进“美丽庭院”“出彩人家”建设为抓手,将边角空闲地变成了一个个小花园、果园、菜园,打造美丽乡村风景线。“面”上,结合创建国家级卫生镇街、文明典范城市等工作,积极开展“讲文明、树新风”系列活动,引导群众增强文明意识、卫生意识、环境意识,改正不良生活习惯,进



在党员干部的带领下,各个村的广大村民也都行动起来。

一步巩固深化整治效果,切实转变各村环境面貌。

健全机制,长效可持续

无规矩不成方圆。进一步健全完善“门前三包责任制”“包路段责任制”等卫生保洁长效机制

和人人监督动态管理机制,并通过村民代表大会,对涉及农村人居环境整治的各项机制进行梳理,制订村规民约,对小到农户室内卫生、庭院保洁、院外秩序、农机具摆放,大到村办公室、村广场、村道路管护,小到不乱泼脏水、不乱扔纸屑、不随地吐痰,大

到森林防火、花草护理、畜禽粪污清运都进行了详细规定,召开村民大会通过,编印成册,每户一本,让规矩变成村民自觉行为。

着力构建横向到边、纵向到底,无缝覆盖的管护网格,定期组织开展全民清洁卫生行动,持续巩固整治成果,切实让群众在持

续净起来、绿起来、美起来的环境中,获得感成色更足、幸福感更可持续。

下一步,双山街道将持续开展人居环境整治,在全办上下形成人人参与、人人监督、人人共享的浓厚氛围,打造更美丽、更文明、更舒适的美丽乡村!

让小山村重新“活”起来

文祖街道启动“洗耳听民声·俯首解民忧”书记有约调研活动

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 解裕燕

因泉而得名的小山村 有三分之二的土地撂荒

朱公泉村位于章丘三赵线上,是文祖街道东南角上的小山村。这里环境优美,有泉水涌出,因而得名朱公泉。这个小山村总人口500余人、180余户,土地面积600余亩,荒山面积2000多亩。

朱公泉作为一个小山村,位置较偏远,交通不便,土地贫瘠,耕地都散布在山上,没有大面积能使用农用机械的平坦耕地。村里500余人有一半以上进城流动打工。目前村子里闲置的宅基地有40余块,约三分之二的土地撂荒。

2021年虽然通过“三变”改革,朱公泉向乡村振兴迈出了一小步,但当前朱公泉仍面临着“人、地、钱”的三重压力。于仁河是朱公泉的党支部书记,今年是他当村支书的第45个年头。在座谈时,他谈到了当前人、地、钱问题出现的原因。

“现在年轻人哪有在农村呆得住的?有钱就到城市去买房了,在咱们村里生活又不方便。”于仁河这样说。“除了过年过节外,年轻人都不回村里了。即使过年回来,也不在村里住,当天来,吃完年夜饭又回城里了,毕竟冬天村里太冷,上厕所、洗澡也不方便。”



朱公泉村环境优美,有泉水涌出。

当前山村的基础设施、教育、医疗等条件差是导致年轻人纷纷逃离农村的重要原因,这也进一步导致了农村人才的紧缺。

通过“三变”改革,村里建立起了土地合作社,村两委班子想

把村内闲置的宅基地和撂荒耕地都流转到村集体的土地合作社中,再通过统一承包的方式出租给愿意到村里做产业的人,但是有部分村民不愿意流转,有部分村民要价过高,村集体难以负担,

又找不到合适的合伙人,最终,这个计划也没能实现。

“书记有约”来支招
迈出山村主动破题第一步

文祖街道相关负责人表示,本次选择朱公泉作为“书记有约”调研活动的重点村,有多方面的考量:一是村支书工作能力强、威望高,整个村子凝聚力较强;二是村庄小,人口少,组织难度小;三是朱公泉属于典型的小山村,面临的各项问题都是农村普遍需要解决的难题,以朱公泉作为试点,更具有代表性。

通过座谈了解情况后,大家各抒己见,针对目前的问题,提出了发展思路。比如,把撂荒土地集中到村集体手中。通过村两委班子带头,发动党员代表,继而带动村民的方式,把撂荒土地统一到土地合作社中管理、种植、经营,不再支付流转费,通过分配粮食或者对农产品进行深加工后再分配的方式来代替支付流转费。

“每个村的村情不同,面临的问题也不尽相同,但‘人、地、钱’问题是困扰农村发展的普遍问题,本次调研,以朱公泉这个小山村为代表,通过鼓舞村干部提振士气,发扬首创精神,迈出山村主动破题的第一步,希望能够摸黑探索出一条村集体带动村民参与共同致富的新路子,为其他山村的发展点亮燎原之火。”文祖街道相关负责人表示。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波